

## Nové sluneční hodiny na Lánech

Prvního dne nového školního roku byly veřejnosti představeny sluneční hodiny na jižní stěně historické budovy Základní školy Ch. G. Masarykové. Pro ty z vás, kteří jste nebyli přítomni, přinášíme krátké seznámení s jejich vznikem, účelem a funkcí:

Vysoká a úzká levá část jižního průčelí bez oken, která je zakončena jakousi věžičkou, musela jistě celá léta vybízet k provedení nějaké výzdoby (ještěže se socialistický realismus té šance nechoopil). Spolu se zateplením budovy pak vznikl ve fasádě jakýsi prolis, chcete-li mělká nika, vše vyvedeno ve světlé barvě. Teď už to bylo na spadnutí, fasádu je třeba oživit! Jen přijít na artefakt, jenž bude hoden umístění na tak významné budově a zároveň bude odkazovat na neméně významnou instituci, která sídlí uvnitř. Sluneční hodiny splňují obě tato kritéria do puntíku.

Několik dat o vzniku hodin:

Zastupitelstvo obce schválilo záměr na jejich sestavení v květnu 2018. Přesné zaměření polohy jižní stěny provedl v srpnu 2018 astronom Pavel Marek. Vypočítal umístění a podobu jednotlivých ukazatelů na hodinách pro polohu Lány. Podle jeho výkresu byl vyroben polos: kovový „vrhatele stínu“. K jeho instalaci došlo v říjnu 2018. Počasí však pozastavilo další práce závislé na teplotě a suchu až do června 2019. Tehdy přišly ke slovu velké šablony, které pan Marek překreslil na fasádu. Nastoupil autor grafické podoby hodin, malíř Petr Kellner. Spolu se svým týmem maloval ciferník na omítku do niky vždy hned za úsvitu (jindy než časné ráno se v devítimetrové výšce u fasády rozpálené vpoledne až k pětadesáti stupňům nedalo vydržet). Během tří východů Slunce bylo hotovo a výsledek si můžete kdykoli (pokud chcete odečíst čas místního poledníku, pak jen za slunečného počasí) prohlédnout. Hodiny vznikly za podpory obce Lány, která všechno financovala, ve spolupráci s Jiřím Luskou (iniciátor); Pavlem Markem (astronom, autor celého projektu, realizátor zaměření); Petrem Kellnerem (autor grafické podoby) a výtvarnickým týmem.

*Jiří Luska*

Vážení,

opět bych chtěla poděkovat všem, kteří jste nás v loňském školním roce podpořili. Děkuji za dary finanční a věcné, za bezúplatnou práci, za cenné postřehy, rady, uznání naší práce, za pomoc s organizací školních akcí. Každé pomoci si velmi cením.

*Iveta Vrabcová, ředitelka školy*

## ZE ŠKOLKY

### OKÉNKO do mateřské školy



#### Co se dělo o prázdninách v MŠ a na začátku školního roku 2019/2020:

V období 1. – 19. 7. byla MŠ Lány uzavřena a docházka dětí byla možná v MŠ Rynholec. V době uzavření se lánská školka chystala na příchod nového školního roku. Na škole probíhal velký úklid, drobné opravy a úpravy, chystání tříd a celé školky do dalšího provozu.

V období 5. – 23. 8. byl prázdninový provoz v MŠ Lány. Děti byly rozděleny do 2 smíšených tříd. Když počasí dovolilo, nejvíce času jsme trávili venku na zahradě MŠ a na vycházkách v přírodě. V rámci spolupráce s MŠ Rynholec navštěvovalo naši školku i několik přespolních dětí, které do kolektivu velmi dobře zapadly.

V týdnu od 26. do 30. 8. proběhl přípravný týden pro zaměstnance MŠ, děti si tedy užily ještě týden volna v domácím prostředí. My jsme se mezitím poctivě školili a připravovali na nový školní rok. Ten jsme zahájili v pondělí 2. září 2019. První týden se budeme zaměřovat především na adaptaci dětí, seznámení dětí s novou třídou, skamarády

ve třídách i na vítání dětí, které prožívají své „poprvé“ v mateřské škole.

Na 6. 9. 2019 je naplánována třídní schůzka, kde se rodiče dětí dozvědí vše podstatné o provozu a plánech v mateřské škole. Seznámí se se školním řádem a získají důležité instrukce k docházce dětí. Na schůzce budou podány informace ohledně Spolku rodičů a přátel MŠ, který úzce spolupracuje s vedením školy. Budeme rádi, když získáme nové členy výboru pro nadcházející školní rok. Informační schůzka pro rodiče „nových“ dětí proběhla už před prázdninami. Informace na třídních schůzkách jsou podobné, a proto na schůzku srdečně zveme všechny rodiče, kteří nestihli termín schůzky v červnu.

Tradiční beseda „*Mluví naše děti správně?*“, která proběhne v průběhu měsíce září, je pro rodiče vždy lákavou nabídkou, protože mohou využít služby logopeda a své dítě si nechat prověřit v oblasti řeči. Termín včas zveřejníme.

Děvčata se již určitě těší na oblíbený taneční kroužek Zumbík s Petrou, který začíná ve čtvrtek 3. 10. 2019 od 16:00 hodin. Zájemci se mohou hlásit u třídních učitelek do 13. 9. 2019.

Všechny srdečně zveme na tradiční a oblíbenou Drakiádu, která se letos uskuteční v pátek 4. 10. 2019 od 16:00 hodin na modelářském letišti nad Kopaninou. Vezměte draky a dobrou náladu a přijďte strávit příjemné odpoledne a podvečer!

*Milúše Vaněčková, ředitelka mateřské školy*

## ZE ŠKOLY



**my a děti**

ZÁKLADNÍ ŠKOLA  
CH. G. MASARYKOVÉ  
LÁNY

### Pohlédnutí za koncem minulého školního roku

31. 5. – Poslední květnový týden se ve školní družině nesl ve znamení barev. Již po několikáté měly děti v rámci Barevného týdne možnost si zahrát tuto hru a oblékat se každý den do zadaných barev. Poslední den tohoto týdne se děti společně vydaly do Obůrky, kde si prohlédly probíhající výstavu shozů zvěře z Lánské obory. Žáci 6. třídy navštívili v doprovodu průvodkyně Muzea TGM v Rakovníku nejznámější památky ve městě. Tajná výprava plná úkolů dovedla naše páťáky až na zříceninu hradu Krakovec.

4. 6. – Netradiční vyučovací hodinu, během níž se seznamovali s předškoláčky v mateřské školce, prožili žáci osmé třídy. Dle tradice je první školní den doprovodu na cestě do školních lavic.

4. a 5. 6. – Žáci deváté třídy obhájili své absolventské práce, učitelé spravedlivě ohodnotili jejich roční úsilí.

5. 6. – V 8. třídě proběhla poslední desátá lekce projektu Finanční gramotnosti. Žáci si nejprve prověřili své znalosti a dovednosti a poté vytvářeli osobní životní vize s výhledem do příštích dvaceti let svého života.

5. 6. – Děti ze školní družiny navštívily zámecký park.

7. 6. – Šest členů Školní zdravotní služby se spolu s vedoucí učitelkou Mgr. K. Dvořákovou zúčastnilo v Muzeu T. G. M. v Lánech slavnostního zahájení výstavy Saského červeného kříže snázvem „*Kdo má mozek, chrání jej, aneb Jak předcházet úrazům*“. Jejich účast na této akci nebyla náhodná. Pan André Uebe, tvůrce výstavy, je totiž nejen vedoucím Muzea Saského červeného kříže v Beierfeldu, ale zároveň i zakladatelem Školní zdravotní služby na lánské ZŠ a školitelem jejich členů, a to již od roku 2014.

11. 6. – Den dětí oslavily děti školní družiny spolu s Honzou Ladrou a princeznou Týnkou na Zahradní slavnosti. Při tanci a soutěžích si všichni užili spoustu legrace. Žáci 9. třídy si závěr školního roku zpříjemnili návštěvou Adventure golfu v Horním Bezděkově.

*Pokračování na str. 5...*